
Akademie výtvarných umění v Praze byla před ro-
kem 1989 jednou z pouhých tří vysokých výtvarných 
škol v Československu, vedle VŠUP Praha a VŠVU 
Bratislava. Díky své tradici si mezi nimi zachová-
vala pozici školy nejprestižnější a vysoce výběrové: 
počet studujících volného umění, omezeného na 
malbu, sochařství a grafiku, v daném období nikdy 
nepřekročil třicet lidí v ročníku a někdy klesal i pod 
dvacet. Ostatně omezené prostorové možnosti jejích 
budov ani větší počet neumožňovaly. Kvůli tomu se 
na ni uchazeči často hlásili opakovaně po několik let, 
výukou však poté bývali zklamáni. Mnozí profesoři 
s nimi komunikovali jen zcela minimálně, navíc 
v sedmdesátých letech mezi nimi převažovali sice kva-
litní, ale už velmi staří umělci z generace čtyřicátých 
let. Ty pak sice postupně nahradili výtvarníci mladší, 
za to ovšem podstatně méně výrazní.

Přestože podobně jako ostatní vysoké školy byla 
i Akademie zcela loajální vůči normalizačnímu 
režimu, zároveň patřila k tolerantnějším. Svědčí 
o tom i to, že když už došlo k nějakým excesům typu 
účasti na nepovolených výstavách, nikdy neskončily 
vyloučením. Učili zde takřka výhradně muži, kteří si 
svou téměř neotřesitelnou pozici užívali až do doby, 
kdy byli pro vysoký věk nuceni odejít do penze. Proti 
nim stála mnohem proměnlivější a dynamičtější stu-
dentská složka, v dobovém žargonu označovaná bez 
genderového rozlišení „posluchači“, tedy termínem, 
který se pak mnohdy objevoval i v názvu školních 
přehlídek. I proto jsme jej právě v této podobě použili 
i nyní, abychom tím evokovali patriarchální atmosfé-
ru, jež ve škole panovala.
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Arnošt Paderlík, Úterý 24. 2. 1948, 1976, akryl, sololit, 
72 × 102 cm, Oblastní galerie Vysočiny v Jihlavě

Magdalena Vovsová, Kladno I., suchá jehla, 1981, 72 × 56 cm,  
ateliér Ladislava Čepeláka, soukromá sbírka, foto Radek Dětinský

Nikos Armutidis, Josefína, 1979–1980, 
patinovaná sádra, ateliér Jiřího Bradáčka, 
soukromá sbírka, foto Irena Armutidis

Malířský ateliér, 1975, foto Pavel Paul

Současná výstava je vůbec první komplexní sondou 
do umění, které v sedmdesátých a osmdesátých letech 
ve škole tohoto druhu vznikalo. Představuje jak školní 
práce, tak i tvorbu tehdejších pedagogů. V obou 
případech převažuje modernisticky stylizovaná figu-
rální forma a několik typických námětových okruhů, 
z nichž některé souvisejí i s trvalou spoluprací AVU 
s Poldi SONP Kladno nebo ZOO Praha. Důležitou 
součástí expozice jsou také fotografie z nedávno 
objeveného archivu Pavla Paula, který od padesátých 
do devadesátých let minulého století dění ve škole 
dokumentoval. Nynější projekt volně navazuje na 
předchozí chebskou výstavu, která v roce 2018 mapo-
vala diplomové práce nejvýraznějších osobností ve 
stejném období. Zároveň se zapojuje do aktuálního 

trendu, v jehož rámci se české dějiny umění začínají 
zabývat i výtvarnou produkcí, jež v předlistopadovém 
Československu tvořila hlavní proud a po roce 1989 
se na dlouhou dobu ocitla na vedlejší koleji. V sou-
časnosti však zjišťujeme, že bez její znalosti zůstává 
obraz dané doby neúplný, stejně jako se nelze vyhnout 
poznání institucí tehdejšího uměleckého provozu. 
Akademie výtvarných umění v Praze mezi nimi 
sehrávala klíčovou úlohu. Výstava nechce v žádném 
případě relativizovat předlistopadové poměry, spíše 
přispět k tomu, abychom se s nimi seznámili a pocho-
pili v jejich vrstevnatosti a vnitřní komplikovanosti. 
A také představit ranou tvorbu celé řady zajímavých 
umělkyň a umělců, s nimiž se dnes – až na několik 
z nich – divák v galeriích příliš nesetkává.
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Karel Lidický, Vítězná rodina (Šťastná budoucnost), 
1964–1972, patinovaná sádra, Národní muzeum, sbírka 
Muzea dělnického hnutí, foto Olga Tlapáková
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Promoce, František Jiroudek předává diplom 
neznámému studentovi (Michal Ranný?), 1971, 
foto Pavel Paul

←  Akademie výtvarných umění v Praze 
po promocích, 1969, foto Pavel Paul

Zátiší s demižonem z ateliéru Aloise Fišárka, 
1974, foto Pavel Paul

Sochařský ateliér, 1986, foto Pavel Paul

Václav Pospíšil, Zálužská výsypka, 1984, olej, plátno, 130 × 119 cm, 
Galerie moderního umění v Roudnici nad Labem

Miloslav Hlaváček, Před operací, 1978, olej, plátno, 120 × 120 cm,  
ateliér Jana Smetany, Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích

Miroslav Kaufman, Běžící gepard, terakota, 1987–1988,  
ateliér Václava Pospíšila, foto Pavel Paul

Pedagogové při promoci, 1969, foto Pavel Paul


